

VI.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ БНР  
полковника И. ДИМИТРОВА

В 1958 году по инициативе Русской православной церкви, профессора ХРОМОДКА, известного церковного деятеля Чехословакии, и его единомышленников из некоторых социалистических и западных стран была создана Христианская мирная конференция с резиденцией в г.Праге /ЧССР/.

Христианская мирная конференция ставит перед собой задачу объединить христиан Востока, Запада и Третьего мира в борьбе за единство, мир, демократию и прогресс в мире в противовес Всемирному совету церквей /ВСЦ/ и другим открыто реакционным или поддерживающим империализм международным церковным общинам и церквам западных стран. Цель ХМК – привлечь всех прогрессивных теологов из западных стран и стран Третьего мира к участию в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс, и своими специфическими средствами и силами способствовать миролюбивой политике социалистического содружества.

Основным ядром ХМК стали церкви социалистических стран, но постепенно в ее состав вошли также церкви западных

стран и стран Третьего мира. Были созданы региональные комитеты ХМК в отдельных странах.

Еще своими первыми действиями ХМК оформилась как прогрессивное движение. На своих конгрессах, сессиях, заседаниях по вопросам мирного сосуществования, расизма, неоколониализма, войны, социального прогресса и т.д. она занимала позиции, соответствующие линии социалистических стран.

Открыто прогрессивные позиции ХМК не понравились реакционным западным церковным организациям, ВСЦ и некоторым представителям ХМК от США, ФРГ, Англии и других стран. Они стремились к тому, чтобы ХМК не занималась конкретными политическими вопросами и в документах не подвергала критике Запада и американского империализма. Пытаясь вносить хаос, разложение и раскол среди участников ХМК, а также разрушить единство между православными церквами России и остальных социалистических стран. Их основная цель - разложение и ликвидация ХМК. В 1968 году представители США, Англии, ФРГ, Франции и других социалистических стран, облегченные действиями президента ХМК д-ра ХРОМОДКА и ее генерального секретаря д-ра ОНДРА, воспользовались событиями в Чехословакии, чтобы нарушить единство ХМК и отклонить последнюю от ее целей и задач. Против линии ХМК выступили ее деятели проф. Жорж КАЗАЛИС /Франция/ - вице-президент, Гайнц КЛОПЕНБУРГ - вице-президент /ФРГ/, Ирен ЯКОВИ /Англия/, Ганс де ГРААФ и др. Они считали, что деятельность региональных комитетов ХМК достаточна, и обвиняли социалистические государственные органы

во вмешательстве в дела ХМК. Особенно активную деятельность эта группа стала проводить после отставки ХРОМОДКА и ОНДРА в 1969 г. Воспользовавшись тяжелым положением, в которое попала ХМК, эта группа перестала участвовать в ее деятельности и поставила ряд условий с тем, чтобы навязать ХМК выгодные для Запада задачи и линию. Эти их действия поставили ХМК на грани раскола и распада. Однако здоровые силы ХМК исключили раскольническую группу, нанеся этим удар как в отношении раскольников, так и в отношении вдохновляющей их реакции на Западе. В ХМК начался процесс консолидации. Ряд заседаний и консультации способствовал укреплению организации и подготовил успешное проведение 1Y конгресса ХМК в 1971 году. Несмотря на шумную кампанию в западной прессе против ХМК и попытки отвлечь внимание делегатов от политических вопросов и проблем, работа конгресса прошла нормально, были приняты прогрессивные резолюции и решения. Пражским конгрессом фактически был преодолен кризис, в который попала ХМК. После 1Y конгресса было проведено много сессий, заседаний, конференций и других мероприятий международного характера, которые усилили влияние и позиции ХМК. Были созданы новые региональные комитеты в ФРГ, Англии, Голландии, Италии, США и др. Увеличился интерес, а также участие в деятельности ХМК церковных организаций Африки, Азии и Латинской Америки. Усилились ее связи с другими международными организациями. ХМК продолжила свою прогрессивную деятельность и заняла правильные позиции по вопросам Ближнего Востока, Вьетнама, а также по другим международным проблемам.

ВСЦ и раскольники, увидев неуспех своих замыслов, изменили тактику. В 1971 году "Комиссия по международным вопросам церквей" при ВСЦ организовала встречу с главными раскольниками Ж. КАЗАЛИСОМ и Г. КЛОПЕНБУРГОМ, на которой осудили выход их группы из ХМК как неправильный шаг, так как их задача - проникнуть в ХМК с тем, чтобы оказывать влияние на ее деятельность. Руководители ВСЦ дали указания раскольникам восстановить свои связи с ХМК, а также подобрать подходящих людей, которые могли бы укрепить свои позиции в ХМК. Советовали, чтобы борьбу против ХМК вели люди, пользующиеся влиянием в ней, а также извне, в целях дискредитации ХМК на мировой арене и ограничения ее политической деятельности. Некоторые члены ХМК были привлечены и перешли на работу в ВСЦ. Так например, Пит БАУМАН, который активно участвовал в Молодежной комиссии ХМК, перешел на работу в ВСЦ, где сейчас является заведующим отделом "Церковной взаимопомощи и оказания помощи беженцам /"СИКАРУС"/".

Деятельность и возрастающее влияние ХМК заставили ВСЦ изменить свое отношение к ней. Стали предлагать проведение совместных мероприятий с ХМК, а также утверждать, что в отношении некоторых вопросов их цели являются сходными.

В 1973 году генеральный секретарь ВСЦ пастор Филипп ПОТЕР направил своего первого заместителя Аллена БРАША - директора Комиссии церковной взаимопомощи, на заседание "Комитета по продолжению деятельности ХМК /"КОПР"/ с тем, чтобы ознакомиться с деятельностью ХМК, ее программой, влиянием и оценить

перспективы и пользу сотрудничества между ВСЦ и ХМК при условии, что у церквей Востока будет свобода действий и не будут ограничиваться их миссии и экуменические задачи.

А. БРАШ высказался, что предложит более тесное сотрудничество между ВСЦ и ХМК.

Некоторые бывшие члены ХМК высказывают желание вернуться в последнюю, утверждая, что признают ее программу. Характерным является участие раскольников от 1968 года епископа Г. КЛОПЕНБУРГА, проф. Ж. КАЗАЛИСА и проф. Ганса де ГРААФА и др. в семинаре ХМК, организованном в Западном Берлине с 23 по 28 января 1975 года. Они заявили, что "не допуская компромиссов, и в дальнейшем будут идти одним и тем же путем с ХМК". Это привлечет в ХМК некоторые церковные круги Западной Европы, но вместе с тем поставит вопрос о чистоте движения, так как к нему приобщатся христиане с подчеркнуто западным образом мышления. Еще на первых встречах Ганс де ГРААФ высказался, что христианам нельзя приобщаться к какому бы то ни было роду политического насилия или политических целей различных идеологий, ХМК должна быть чисто теологической организацией.

Большое внимание и интерес к ХМК проявляют некоторые американские церкви и организации. В последнее время они имели некоторые встречи с представителями ХМК. Так например в 1974 году группа представителей ХМК из социалистических стран /6 человек/ посетили США по приглашению Христианской ассоциации связи с Восточной Европой - "КАРРЕ" - являющейся продол-

жением регионального комитета ХМК в США. В "КАРРЕ" в настоящее время имеются два течения: первое из них выступает за тесные связи с ХМК и восстановление членства в ней, а второе - непримиримо в отношении ХМК, выступает против какого бы то ни было сотрудничества с ней, главным образом из-за событий в ЧССР от 1968 г. К первому течению относится новый председатель РИГДИН, проф. Поль ПИЙЧИ - бывший председатель, д-р Карл СОУЛ и др., а к второму - проф. Чарльз УЭСТ, проф. БОЕРС и др. В состав группы ХМК не был включен представитель Русской православной церкви из-за противопоставления одной части руководства "КАРРЕ", которые считали, что последний будет препятствовать свободным высказываниям членов делегации. Характерным является то, что при встречах и беседах представители "КАРРЕ" подвергали сильной критике СССР, ЧССР и отсутствие религиозной свободы в социалистических странах.

В августе 1974 года в г. Праге проводилась встреча-диалог между представителями ХМК и некоторых американских церквей. В диалоге были поставлены следующие вопросы: Солженицын и права человека, свобода совести, положение церквей и печати в социалистических странах, издание библии в них и т.п. И в двух случаях наблюдалось их стремление собрать больше сведений о состоянии церквей в социалистических странах, о религиозной свободе, взаимоотношениях между церквами и государством и т.д.

В работе сессии Рабочего комитета, состоявшейся с 10 по 14 апреля 1975 года в г. Софии, от США участвовали д-р Карл

СОУЛ и проф. Джеймс УИЛЬ. При принятии документов Карл СОУЛ под формой объективности подвергнул критике отношение социалистических стран к Ближнему Востоку, а Д. УИЛЬ сделал попытку умалить роль Советской Армии в победе над фашистской Германией. Оба продлили на три дня срок своего пребывания в НРБ после окончания работы сессии и провели встречи и беседы с православными и протестантскими духовниками, во время которых проявляли повышенный интерес к состоянию православной церкви и протестантских сект в НРБ, отношениями между ними, а также к системе обучения в Духовной академии. Д. УИЛЬ принял участие также в работе Сессии Богословской комиссии, которая проводилась в мае с.г. в г. Бухаресте, где он сделал попытку дискредитировать политику Советского Союза во время Второй мировой войны. Заявил, что ХМК не является свободной организацией. Д. УИЛЬ - один из руководителей "КАРРЕ". В настоящее время находится в г. Вене, где читает лекции в Институте исследования социалистических идеологий. Имеется предположение, его пребывание в Вене используется для участия в деятельности ХМК и изучения состояния церквей социалистических стран.

Поведение раскольников, Карла СОУЛА, Джеймса УИЛЯ, Инго РЬОРА, Роже ПЕРМАНТИЕ и других представителей западных реакционных церквей и ВСЦ недвусмысленно показывает, что они подробно изучают деятельность ХМК, процессы, имеющие место в ней, взаимоотношения между отдельными церквами, а также взаимоотношения между членами руководства. Подробная информация,

которой располагают, дает им возможность своевременно ориентироваться в обстановке в ХМК и предпринимать конкретные шаги в целях затруднения деятельности организации.

В последнее время особое внимание обращает на противоречия, которые возникли в руководстве ХМК. По нашим данным, это прежде всего противоречия на личной основе между представителями Венгерской и Чехословацкой церквей. Особенно сильно они выражены в отношениях между генеральным секретарем ХМК Кароли ТОТОМ /Венгрия/ и проф. Миленом САЛАЙКА, Иржи СВОБОДА и М. МЕНЬШИКОМ /ЧССР/.

Противоречия, которые возникли в руководстве ХМК, все еще не оказывают существенного влияния на основные проблемы и задачи, которые решает организация. Однако их углубление могло бы отразиться крайне отрицательно на будущем ХМК, поэтому необходимо обдумать и принять совместные меры по быстрому преодолению и пересечению их отрицательных последствий. Эти противоречия известны западным представителям. Имеются данные о том, что некоторые из них /Адриан ван МЕЛЕ - Херманс, Томас ДЕЙ/ стремятся их углубить и расширить. Нет сомнения, что противники ХМК воспользуются этим, чтобы вызвать раскол в руководстве ХМК и привести организацию к новому кризису.

Финансовое положение ХМК все еще является тяжелым. Несмотря на известную стабилизацию, организация имеет денежный долг на сумму 800 тысяч чехословацких крон. Этот финан-

совый кризис оказывает отрицательное воздействие на деятельность ХМК, поэтому необходимо принять меры по его преодолению.

По нашему мнению нельзя допускать раскольников Г. КЛОПЕНБУРГА, Ж. КАЗАЛИСА, Ганса де ГРААФА и т.п. к участию в работе ХМК, несмотря на то, что последние могли бы привлечь в ХМК некоторые круги Западной Европы. Имея ввиду устремления западных религиозных центров и ВСЦ, а также их поведение, мы считаем, что опасность их деятельности в ХМК намного больше. Это снова могло бы помешать нормальному развитию организации и выполнению ее задач. ХМК должна ориентироваться и привлечь другие прогрессивные круги Западной Европы, которые могли бы стать искренними сотрудниками организации.

Наши контрразведывательные органы в зависимости от возможностей, которыми располагают, стремятся укрепить влияние и авторитет ХМК среди церковных деятелей Западной Европы и Третьего мира. Располагаем возможностями для оказывания влияния на работу и деятельность ХМК. Имея в виду, что штаб организации находится в г. Праге, считаем необходимым получать конкретные указания и задания от братских чехословацких органов. Хорошим примером в этом отношении может служить проведение сессии Рабочего комитета ХМК в Софии в этом году. Полученные указания и требования от контрразведывательных органов СССР, ЧССР, ГДР и других помогли нам разобраться в обстановке и предпринять конкретные меры по их выполнению и осуществлению. За это мы их благодарим.

Считаем целесообразным продолжать информировать друг друга об оперативных данных, полученных на сессиях Рабочего комитета и Международного секретариата ХМК, проводившихся в наших и других странах. Эта взаимная информация будет способствовать хорошему ознакомлению с проблемами ХМК, а также с поведением некоторых западных и наших представителей, что поможет нам принять самое правильное решение по вопросам дальнейшей деятельности ХМК.

X

X X

ПО НЕКОТОРЫМ ВОПРОСАМ И ПРОБЛЕМАМ, ИЗЛОЖЕННЫМ  
В ИНФОРМАЦИИ ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ОРГАНОВ

По нашему мнению информация чехословацких товарищей правильно отражает деятельность, обстановку и проблемы Христианской мирной конференции /ХМК/ в настоящее время.

Мы полностью разделяем их точку зрения в отношении правильной направленности и ответственности задач, которые последняя выполняет и будет выполнять по оказанию поддержки борьбе наших братских социалистических стран за мир, демократию, прогресс и социализм. Это может быть является одной из редко удачных форм использования возможностей церкви в интересах народов, социализма в международном масштабе. ХМК утвердилась как жизненно-необходимая и авторитетная международная церковная организация, с возможностями для проникно-

вения и оказания влияния на различные религиозные организации и круги почти на всех континентах земли, с деятельностью которой противник не мог бы не сообразовываться.

И не случайно реакционные западные религиозные организации, церкви и деятели, в том числе и Всемирный совет церквей /ВСЦ/ прилагают большие усилия, действуют открыто и прикрыто с тем, чтобы затруднять ее деятельность.

Действительно в настоящее время некоторые руководящие деятели ХМК установили связи и работают с некоторыми реакционно настроенными религиозными деятелями и организациями с целью их привлечения к участию в работе ХМК. В этом отношении было бы неправильным делать поспешные выводы в отношении этих руководителей ХМК, так как и в начале своего существования она работала с такими лицами - Ж. КАЗАЛИСОМ, Г. КЛОПЕНБУРГОМ и др., которые впоследствии были отстранены. Важнее всего обдумать и наметить совместные меры по недопущению и разоблачению подобных организаций и деятелей, которые стремятся войти в ХМК с целью ее разложения и дискредитации.

Сила, авторитет и влияние ХМК естественно в правильном руководстве и единстве. Данные, однако, свидетельствуют о том, что именно эти жизненно-важные условия для организации в последнее время нарушены. Отношения между отдельными деятелями ХМК от церквей некоторых братских социалистических стран ухудшились, даже переросли во враждебные, создалась обстановка, которая является благоприятной для осуществления устремлений противника. Мы не знаем хорошо побуждений и причин этих отно-

шений, но считаем, что необходимо принять срочные и эффективные меры по укреплению руководящих органов и обстановки в ХМК, по стабилизации ее финансов и т.д. с тем, чтобы она могла успешно развиваться и выполнять свои задачи.

Важен также вопрос о своевременном обмене оперативной информацией между контрразведывательными органами братских социалистических стран по работе ХМК, а также по деятельности противника против нее. Руководствуясь этим, мы регулярно направляли такую информацию братским органам.

Считаем правильным концентрировать всю информацию, получаемую по линии ХМК в одном центре, где она могла бы подвергаться обработке и анализу, в целях правильного направления контрразведывательной работы наших органов в борьбе с противником. Таким центром, мы считаем, должна быть ЧССР.

Разделяя мнение чехословацких товарищей, считаю правильным и целесообразным проведение со стороны Государственных органов по церковным вопросам братских социалистических стран предварительных заседаний или других подходящих форм работы с целью согласования работы по предстоящим международным совещаниям и некоторым другим важным мероприятиям ХМК.

БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ